

真实的历史具有时光穿透力

□朱成山

史虚无主义者如何竭力鼓噪翻案，都是徒劳的。

那段悲痛历史，在当今时代是否仍然具有深刻意义？答案是肯定的，爱国主义教育是永恒的主题。习近平总书记指出，战争的罪责在少数组帝国主义分子而不在于人民，但人们任何时候都不应忘记侵略者所犯下的严重罪行。侵华日军一手制造的这一灭绝人性的大屠杀惨案，是骇人听闻的反人类罪行，是人类历史上十分黑暗的一页。南京大屠杀的历史以血泪昭示：国家贫弱，人民的生命权就得不到保障。历史的教训绝不能忘记，历史的悲剧绝不能重演。

真实的历史具有跨越时空的生命力、穿透力和影响力。侵华日军占领南京期间，南京华东照相馆时年15岁的学徒罗瑾，在冲洗日本军官送来的胶卷时发现竟然都是日军杀戮、强奸、残害中国人的画面。他冒着生命危险额外冲洗印了几十张照片，并将其中的16张装订成册，保存罪证。相册辗转至南京青年吴旋手中，他继续冒死接力守护，最后成为审判南京大屠杀案主犯谷寿夫的“京字第一号”证据。真实的历史永远立于不败之地，不论日本右翼势力或历史虚无主义者如何竭力鼓噪翻案，都是徒劳的。

正确的二战史观是建构当今与未来世界和平的基石。中国以持久抗战将日军拖入战略被动深渊，牵制和推迟了日本的进攻步伐，粉碎了日本与德、意法西斯东西对进、称霸全球的战略图谋。中国军民开辟了世界反法西斯战争的东方主战场，为世界反法西斯战争胜利、维护人类正义事业作出不可替代的贡献。正如时任美国总统罗斯福所言：“假如没有中国，假如中国被打垮了，你想一想有多少师团的日本兵可以因此调到其他方面来作战？”

当今世界，百年未有之大变局加速演进，霸权主义、强权政治和冷战思维回潮，经济霸凌形势严峻，中国人民更加感到爱国、团结、自强的重要性。我们更要充满自信地讲述中国人民抗日战争胜利的伟大意义，向世界宣介东方主战场的决定性贡献。为了世界的持久和平安宁，要诚挚谦逊地向历史学习，汲取智慧、总结教训，让真实的历史照亮人类未来前进的道路。

（作者为常州大学教授、中国抗日战争史学会原副会长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长）

（来源：《人民日报》）

解除后顾之忧，让百姓更有“医”靠

□邓浩

医保基金不仅为广大人民群众看病就医报销提供了坚实的资金保障，也通过医保真金白银的战略购买，为创新药发展、医药技术进步、产业转型升级提供了有力支持。

在医保覆盖面不断扩大的过程中，我国实现了保障水平从低到高、管理服务从有到优的转变。无论是医保码、移动支付和电子处方全面应用，职工医保个人账户共济范围扩展到近亲属，还是跨省医保直接结算范围从住院扩展到普通门诊，可直接结算的门诊慢特病扩展到10种，一系列医保改革让百姓就医购药更加便捷，更有“医”靠。

人民群众的获得感、幸福感、安全感都离不开健康。健康中国，一个都不能少。接下来，还需要进一步巩固和扩大参保覆盖面，持续推动城乡居民“应保尽保”。对个人来讲，没有参保就没有医保，就会有很大的疾病医疗风险。对国家而言，全民参保是全民医保的基础和基石，也是中国特色社会主义制度优越性的重要体现。“我为人人，人人为我”，同舟共济方能行稳致远。

建设健康中国，既要靠医疗卫生服务的“小处方”，更要靠社会整体联动的“大处方”。聚焦人民群众反映的堵点难点问题，坚持深化医保制度改革，坚决守住医保基金安全底线，通过多措并举、多方合力，进一步增强医保制度的统一性、规范性和公平性，织密织牢医保网络，才能不断增进人民健康福祉，为中国式现代化筑牢健康根基。

（来源：中国经济网）

对信仰的执着追求令人动容

□李昌禹

犹豫地冲在最前面。这种无私无畏的精神，正是源于心中燃烧着的信仰之火。

什么是信仰？从发生学上说，信仰源于人类祖先的弱小与外界环境的强大。面对饥寒交迫和疾病猛兽，人们将美好生活的向往寄托到某些具体或抽象的事物上，信仰便由此产生。

100多年前，共产主义——这一人类社会美好图景成为中国共产党人的信仰，正是源于在积贫积弱的旧中国，人们有着对国家民族美好未来的向往。山河破碎时，在暗夜中，在迷茫中，在各种救国的道路都走不通的时候，是共产主义信仰为一个民族点燃了一盏照亮前行道路的明灯。

“延安的城门成天开着，成天有从各个方向走过来的青年，背着行李，燃烧着希望，走进这城门。”抗战时期，诗人何其芳这样描述延安对青年石破天惊的引力。全面抗战初期的两年，为了心中的信仰奔向延安的知识分子多达4万余人。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。

共产主义信仰何以产生如此巨大的力量？因为它唤起人们内心深处对公平、正义、美好的向往，激发勇敢、奉献等宝贵的品质，驱动人们为实现它而不懈奋斗；因为它超越个人私欲，将个体生命融入伟大事业，让人们在面对艰难险阻时充满力量，面对利益诱惑时不为所动，始终坚守内心的那道光。

这，是一种强大的凝聚力。因为有崇高信仰，每个人都能化身时代的英雄。我们这个时代，从不缺乏有崇高信仰的人。驻守缺水少电的孤岛32年，每天清晨升起国旗，王继才、王仕花夫妇守岛卫国的义举，打动了无数国人；数十年如一日，以羸弱的身躯为山区女孩擎起一盏人生的明灯，“燃灯校长”张桂梅用心血诠释了对初心的坚守；扎根敦煌六十余载，“敦煌的女儿”樊锦诗以自己的青春

不再，换来莫高窟的青春正好……他们的人生告诉我们：将自己的生命与无尽的远方、无数的人们连接，才能寻求到更饱满的人生意义。

人民有信仰，国家有力量，民族有希望。

到延安去、到解放区去，支援边疆、志愿服务，探火登月、为国造“芯”……在共同信仰的旗帜下，一代代青年用青春的力量、青春的涌动、青春的创造，推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林。

新时代青年生逢其时，惟有把个人的理想追求融入党和国家事业，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，才能不负时代、不负韶华，在接续奋斗中把中国式现代化不断推向前进。

惟愿每一个青年，纵使岁月流转，“胸腔里跳动的，依旧是当年那个渴望光明的少年的心”。

（来源：《人民日报》）

免费学前教育推进教育公平改革

□洪秀敏



教育惠民 新华社发 王鹏 作

财力状况、学前教育资源投入和发展基础等方面存在显著差异，各地在细化免费学前教育政策的推行方案时，需尽力而为、量力而行，综合考虑现实条件与迫切需求等因素，因地制宜做好此过程中所需的资金保障，严格按照既定的分担比例落实补助资金，确保资金及时、足额拨付到位。同时，不断拓宽经费筹措渠道，逐步构建起与政策实施相适应的投入保障机制和分担机制，确保免费政策的稳定性和长效性。

“逐步推行”意味着政策落地需要一定的时间和条件，根据发展水平和实际情况建立优先序，循序渐进地推进实施。比如，在免费年限方面，可尝试优先实现学前一年免费教育，待基础稳固后，再逐步扩展至免费三年。免费内容上，可探索优先免除保教费，待条件成熟后，再逐步将免费范围延伸至其他相

关费用。兜底特殊群体权益是政策公平、普惠的体现。优先满足家庭经济困难儿童、孤儿、残疾儿童及农村留守儿童等群体接受免费学前教育的需求，有助于保障弱势群体的早期教育机会，从源头上推动社会教育公平的进程。类似方式，在一定程度上既能合理控制政策实施的总体成本，有效避免费用骤增对财政造成过大压力，也能为政策的持续优化留出调整空间。

逐步推行免费学前教育要注意坚守质量底线。政策目标应聚焦于教育普及程度与质量提升“双目标”，确保免费不降质。当前我国学前教育质量监管体系仍处于探索与过渡阶段，推动完善以促进幼儿身心健康发展为导向的学前教育质量评估体系与监测机制，有助于加强对实施免费的幼儿园

保育教育质量的动态监管。收集涵盖办园方向、保育与安全、环境创设、教师队伍等关键指标和数据，可及时掌握免费政策实施效果、资源分配效能、教育质量变动及各方满意度等情况，逐步构建起以质量监测评估为核心抓手的质量提升机制，引导办好每一所幼儿园，促进幼儿园安全优质发展，推动免费政策与教育质量协同提升。

从“普惠”向“免费”的变革，既需要加强政策顶层设计和保障体系建设，也需要加强政策执行的力度、社会协同的广度、创新探索的深度，只有这样，免费学前教育才能真正从“政策红利”转化为“民生实惠”，为教育强国建设注入持久动能。

（作者系北京师范大学学前教育研究所所长、教授）

（来源：《光明日报》）

“舌尖上的旅行” 激发消费新活力

□侯金亮

新闻随笔

你会为了当地美食奔赴一座城市吗？中国旅游研究院发布的一项报告显示，超九成旅行者会做美食攻略，并将体验当地美食作为旅游的主要因素之一。例如，山东淄博烧烤火“出圈”，各地游客竞相奔赴，感受独特的“人间烟火味”；广西柳州螺蛳粉“走红”，不仅让这座城市发展备受关注，更催生了螺蛳粉旅游线路；新疆“馕言文”成社交平台“热词”，众多游客为一饱口福不远千里来到新疆，馕咖啡、馕冰激凌、馕铁板烧，各种创意美食抓住了游客的胃……越来越多的城市因为美食受到关注，“舌尖上的旅行”已成为文旅消费新的增长点。

当地的特色美食，成为带火一座城的流量密码。从经济层面看，美食带来的旅游热潮会直接拉动地方餐饮行业发展，促进住宿、交通、购物、娱乐等其他相关产业的消费，带来实实在在的经济效益。从文化层面看，美食作为城市文化的重要组成部分，在吸引游客前来品尝的同时，也会让更多人认识到城市的独特魅力。

“为一道美食奔赴一座城”，不仅是味蕾的狂欢，更是对文化的探寻。美食背后，或有一个感人的故事、一种特别的民俗、一份传承的技艺，这些都值得去探索。“为一道美食奔赴一座城”，恰能让游客以最直接的方式接触到当地的风土人情、历史文化与民俗传统。比如这个暑期大热的南宁老友粉，背后就承载着南宁这座城市包容、热情

具体来说，一方面，要放大美食效应，激发消费热情。相关部门可探索出台相关激励机制，制定完善美食标准工艺、加快培育美食技艺传承人等，加强对美食文化的挖掘与传承，让传统美食风味得到延续，让古老的美食文化焕发新生机。同时，还可开设与美食主题相关的夜市、街区，将美食与文化表演、民俗展示等结合起来，更好激发消费热情。另一方面，要做好配套文章，让“流量”变“留量”。美食旅游天然具备社交属性，一条精美的美食短视频、一篇诱人的美食攻略，都有可能“破圈”，给城市带来意想不到的巨量关注。要想接住这突如其来流量，唯有提升城市的综合服务水平，为游客营造安心、舒心、放心的消费环境。也只有在此基础上，美食才能成为文化传播的纽带与桥梁，尽情展现城市的魅力，为城市文旅发展带来持续的活力与可能。

（来源：《光明日报》）

标志着在美丽中国建设中，我国以更优环境护航全民健康迈出新步伐



迈出新步伐

▲清新的空气、洁净的水源、安全的土壤、宁静的社区……这些不仅是宜居环境的要素，也是人民健康的基石。

8月5日，国家疾控局联合多部门发布《健康中国行动—健康环境促进行动实施方案(2025—2030年)》，标志着在美丽中国建设中，我国以更优环境护航全民健康迈出新步伐。

新华社发徐骏 作